

# 变电站继电保护检修及数字化继电保护研究

蔡骥然

(国网四川省电力公司德阳供电公司,四川 德阳 618000)

**摘要:**企业单位中主要的工作项目之一就是变电站继电保护装置设备的检修以及数字化继电保护,由于变电站继电保护装置设备的老化问题会导致设备出现误动以及拒动问题,进而造成变电站常常出现事故问题,对于整个电力系统的日常生产以及国家经济有着较大的损害。

**关键词:**继电保护;变电站;检修;数字化;电力系统

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.279

## 1 变电站继电保护检修分析

(1)继电保护检修工作技术。电力系统中继电保护检修工作有着至关重要的效果,继电保护检修能够确保电力系统的顺利运行。当前电力企业主要有两种继电保护检修工作技术类型,其一就是预防性的继电保护检修工作技术,该工作技术能够全面展现检修工作的主动性,做到有备无患、防微杜渐,对于变电站继电装置设备能够达到较好的保护效果。预防性的继电保护检修工作技术能够在某种程度上减少项目成本的应用,并且延伸变电站继电装置设备的应用期限,让企业公司的经济利益能够得到明显提升。该工作技术在电力公司中应用较多,将预防性的继电保护检修技术进行划分可以分为两种类型,一种就是预知性的继电保护检修工作技术,还有一种就是状态性的继电保护检修工作技术。通常情况下,预知性的继电保护检修工作技术会在规定期限内对于变电站继电装置设备进行详细的检修工作;还有一种继电保护检修技术就是在继电装置设备出现故障问题之后再对装置设备进行严格的检修工作,这种类型的继电保护检修工作技术在进行具体检修的时候具备一定的针对性,可以在短时间内确定故障问题,之后对其进行迅速处理。当前数字化继电保护工作技术在继电装置设备进行实际检修的时候已经得到较好的应用成效,为继电装置设备的检修提供了较多的方便。电力企业应用数字化继电保护检修装置设备对于故障问题进行及时的检测,同时应用专业手段对其进行及时处理解决,对于继电保护装置设备来讲具备较好的可靠性以及安全性。

(2)继电保护检修工作技术的运用。电力企业在运用继电保护检修工作技术的时候必须要遵守一些运用原则。工作人员应该先确定继电保护装置设备处在正常运行的情况下,同时在进行具体检修的时候工作人员应该注意将整体与部分进行结合,不但要注意整体,还应该从部分进行,依次对继电保护装置设备进行检修工作。在进修的过程中电力企业应该从以下方面进行,第一先对继电保护装置设备的运行状态进行检查工作,有些装置设备会因为长期的不断应用,很容易产生装置设备超负载的情况,在继电保护装置设备进行日常运行的时候会产生一些异常问题。第二对于某些继电保护装置设备进行详细的温度检测工作,有些继电保护装置会因为过高的温度而出现零部件损坏的情况,零部件的损坏对于整个继电保护装置设备的运行状态造成影响。

除此之外,工作人员还应该检查继电保护装置设备的外观,检测装置设备的表盘是否出现毁坏的情况,观察装置设备的外观是否出现变形等问题,并且详细检测继电保护装置设备相连的线路,检查线路是否存在老化的问题。对于装置设备中的信号指示功能进行检查工作,信号指示主要功能就是对于继电保护装置设备的运行状况进行显示,在信号指示存在异常问题的时候就是表明继电保护装置设备存在故障问题。以上方面都是继电保护装置设备需要进行严格检查的主要工作内容。

## 2 数字化继电保护研究

(1)数字化继电保护系统的简单介绍。随着国内信息技术的逐渐进步与发展,继电保护工作中已经达到数字化,这种情况在很大

程度上提升继电保护的工作水平,数字化继电保护能够在继电保护工作中发挥全部的效果。数字化继电保护系统主要是将数字化作为基础特点,各个装置设备的通信方法都是将数字信号作为重要载体。以往传统形式的继电保护装置设备与继电保护系统中应用的大多数都是常见的断路器设备以及电磁式的互感器设备等,不过在应用数字化继电保护系统之后,这些装置设备逐渐被代替,智能操作箱将常见的断路器设备进行取代,而电子式的互感器设备则将电磁式的互感器取代,光纤逐渐取代了电缆设备。这些数字化继电保护系统设备发挥了自身独特的优点,电子式的互感器设备能够将收集到的模拟量逐渐转变为数字信息,之后再通过光纤将数字信息传递到继电保护装置设备当中,然后再通过继电保护装置设备的跳闸指令变电站网站把有关信号传输到智能操作箱当中,经过这些操作能够把数字化继电保护装置设备的运行情况检测出来。

(2)数字化继电保护系统的优势。第一,数字化继电保护系统对于二次回路接线能够起到简化作用。合并单元的时候是依照间隔进行的工作配置,其能够与电子互感器设备进行相互结合,这样就能够达到测量值数字化的程度,之后再通过光纤对于采样值进行快速传送。这种工作方法不仅能够提升数字化继电保护系统的抗干扰作用,还能够完全消除常见电磁式的互感器设备二次电缆的传送回路,这样就能够不需要再考虑互感器设备二次回路的短路问题以及开路情况,进而让一次装置和二次装置能够隔离。同时,电力企业经过建立变电站中的通信网络与在工作现场增设智能操作箱,让间隔断路器设备以及隔离开关设备能够达到遥信以及遥控的程度。这样的情况下,具体实施的组织机构在进行工作现场的控制管理以及保护装置设备之间就会没有电缆的直接连接。所有间隔在工作现场的界限比较鲜明,在某种程度上可以降低出现误接线以及误触碰等故障问题产生,同时让二次回路的接线实现简化的目的。第二,电子互感器设备以及智能操作箱设备等继电保护装置让系统的安全性以及可靠性得到提升。电子式的互感器设备本身的线性范围比较广、抗干扰能力比较强、绝缘效果比较好,同时还具有无饱和以及无铁磁谐振的特点,进而确保继电装置设备测量值的精准性以及有效性。智能操作箱的作用主要是为了保护监测控制装置设备以及过程层网络的实时通信,可以及时的传送断路器设备以及隔离开关设备等装置设备的实际状态,在装置设备出现隐患问题的时候能够及时的发现并解决。

## 3 结语

目前智能化的电网建设项目中数字化变电站的数量比较多,其中数字化继电保护工作技术能够达到变电站数字化继电保护的效果,防止变电站中出现各种各样的故障情况,让智能化的变电站能够为电力用户提供更加便利、优异的工作服务。

## 参考文献

- [1]陈友元,章小可.关于继电保护检修和数字化继电保护的应用分析[J].通讯世界,2019(02).
- [2]刘志鹏,李鑫鑫.浅谈继电保护检修及数字化继电保护[J].通讯世界,2019(04).